UNITÀ PASTORALI GESÙ RISORTO - SANTA MARIA - S MARTIRI ANAUNIESI
PARROCCHIE DELL’ALTA VAL DI NON

Questa lettera è rivolta  a tutti coloro che sentono, anche se con modi e intensità diversi, di appartenere alla Chiesa e alla comunità cristiana,  a tutti i gruppi presenti nelle nostre parrocchie 
 alle famiglie, partendo dai piccoli, bambini/e, ragazzi/e, genitori e nonni, senza dimenticare i giovani…


È ormai un anno e mezzo che la catechesi “classica” è sospesa. Ora siamo pronti a ripartire, certo con la prudenza necessaria, ma anche con la consapevolezza che non possiamo mettere in soffitta la fede. È necessario più che mai rispolverarla, riscoprirla come la perla preziosa di cui ci parla il Vangelo (Mt 13,44-46). 

La Diocesi di Trento ha avuto l’intuizione che questa perla preziosa va cercata insieme, in famiglia e nella comunità. 
Ecco allora una nuova proposta: la catechesi non deve più essere rivolta solamente ai bambini e ragazzi ma, insieme a loro, deve coinvolgere le famiglie, i gruppi parrocchiali ed ogni singolo fedele. Sarà bello ascoltare tutti insieme, adulti, anziani, bambini la Parola di Gesù, che è la nostra luce e dà un orientamento bello, gioioso, sereno alla nostra vita. Sarà bello fare una piccola esperienza scoprendo che la Chiesa non è un’istituzione ma una comunità che cerca di vivere insieme e valorizzare i legami e i rapporti umani.

Concretamente, questa è la proposta della CATECHESI DI COMUNITÀ:
in ogni parrocchia (possibilmente anche nelle più piccole) cerchiamo di organizzare:
● Un incontro mensile per tutta la comunità (in chiesa), dove ascolteremo la Parola di Dio scelta per quel mese, rifletteremo e pregheremo insieme. 
● Una seconda parte dell’incontro (che si può fare anche in un momento diverso) dove ogni gruppo di catechesi cercherà di condividere qualche riflessione sulla Parola.
I bambini/e e ragazzi/e saranno divisi per fasce d’età (• II - III Primaria; • IV - V Primaria; • I – II Secondaria di 1° grado; • Adolescenti). E poi, anche per i genitori e i gruppi parrocchiali, a seconda delle specificità di ogni parrocchia, un incontro oppure delle proposte per continuare durante il mese a vivere concretamente la fede.

Ci sono diverse possibilità di “adattare” questo modello alla realtà della nostra parrocchia e della nostra unità pastorale. 

Troverete il progetto adattato per le nostre parrocchie sul sito Parrocchie Alta Val di Non - sezione attività pastorali - sezione catechesi.

Per organizzare il cammino di Catechesi di Comunità dovrà formarsi in ogni parrocchia un’équipe di persone che organizza gli aspetti pratici (dove, come, quando…) e che con l’aiuto di altre persone coinvolte guiderà il momento comune in chiesa o gli incontri con gli adulti.

Questo sarà un anno di sperimentazione. Non tutto andrà bene, ma vorremmo che diventi un incontro piacevole e significativo per le famiglie e i gruppi.
Pensate che bello per gli anziani vedere che in chiesa ci sono i bambini, i ragazzi e i genitori e magari anche i giovani! Ma poi sarà bello e importante per tutti, tornare a stare insieme, a vedersi, e a condividere la nostra fede. 

Ma sette incontri basteranno per la nostra vita cristiana? Naturalmente no! Per questo vi invitiamo anche a partecipare alle Messe della domenica, quella è la catechesi più importante perché ci permette di partecipare al dono d’amore di Gesù per noi e di “farlo nostro”.  Sarebbe bello poi se i bambini/e con le dovute precauzioni, magari a turno, tornassero a fare i chierichetti…  

Un saluto fraterno a tutti voi						don Carlo

QUESTI CAMBIAMENTI, QUESTE “NOVITÀ”, LE PERSONE CHE SI METTERANNO IN GIOCO NEI COMITATI E NEI CONSIGLI E NELLA CATECHESI, TUTTO QUESTO NON È UN’OPERA UMANA. È IL SIGNORE CHE DONA IL SUO SPIRITO E CHE AGISCE NELLA CHIESA. PER QUESTO VOGLIAMO METTERE QUESTE PROSSIME ATTIVITÀ NELLE MANI DEL SIGNORE.

 
Don Lauro nella sua lettera pastorale “Occhi” ci chiede: “Chiesa di Trento, hai ancora voglia, come i martiri, di annunciare Gesù di Nazareth? Oppure sei seduta ad aspettare la conclusione dei tuoi giorni? Ti va di ascoltarlo, seguirlo e raccontarlo?”
Dov’è finita l’energia della Parola? Che fine ha fatto la passione nelle nostre chiese? Attrae ancora l’incredibile amore-misericordia di Dio di cui noi credenti dovremmo essere testimoni?

Per questo, 
- per rilanciare la nostra disponibilità e il nostro entusiasmo…
- per riscoprire la bellezza di essere Chiesa, comunità unita al di là delle diversità, 
- per pregare per l’elezione dei nuovi Consigli e Comitati e per questo nuovo modello di “catechesi di comunità”,

proponiamo ai Comitati parrocchiali, 
alle catechiste, 
ai gruppi ecclesiali delle nostre parrocchie (Caritas, Gruppi missionari, gruppi di preghiera, Cori, ecc…)
e ai genitori 

[bookmark: _GoBack]un INCONTRO DI PREGHIERA E RIFLESSIONE. 

Per il momento ne faremo almeno uno in ogni Unità pastorale. 

- Lunedì 25 ottobre 	alle ore 20.30 	a Cavareno
- Mercoledì 27 ottobre 	alle ore 20.30 	a Fondo
- Giovedì 28 ottobre 	alle ore 20.30 	a Romeno
- Domenica 7 novembre 	alle ore 20.00 	a Sarnonico


Vi aspettiamo!
