Quando si decide di effettuare una processione religiosa, la richiesta di chiusura strade deve essere fatta al Sindaco (strade comunali), Commissariato del Governo e servizio gestione strade PAT (strade provinciali e statali), richiedere la relativa ordinanza di chiusura specificando data, ora e dettagliando il percorso, inoltre si deve inoltrare il modello di comunicazione di preavviso di pubblica manifestazione alla Questura ed al Sindaco (pena una violazione penale).
Trovate i due moduli sul sito sulla pagina modulistica e i relativi indirizzi a cui mandare la mail. Nel caso non disponiate di PEC si può sempre effettuare l’invio della segreteria parrocchiale oppure contattate Margherita al 3934874250 per eventuali chiarimenti o spiegazioni o aiuto. 

I dati di don Carlo sono già nel file della richiesta chiusura strade quindi è molto semplice. La carta d’intentità va richiesta in segreteria.

I moduli vanno sempre firmati in originale dal parroco e timbrati con il timbro della parrocchia che richiede la processione. 

I passaggi da seguire sono ad ogni modo i seguenti: 

1. Inviare comunicazione alla Questura (e contestualmente al Comune ed alla stazione Carabinieri competente per territorio) di preavviso di pubblica manifestazione. Se la processione si svolge in un paese che ospita la Caserma, i Carabinieri trasmetteranno la richiesta alla Questura.

2. Richiedere la chiusura strade:

a) Se si tratta solo di strade comunali chiedere al Comune 

b) Se si tratta di strade provinciali o statali chiedere al Commissariato del Governo ed al Servizio Strade della PAT. (come da modello allegato)

3. Allegare sempre copia del documento di identità del richiedente 
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